

▲名家讲堂

“深处”才是文学的独有部分



李浩，1971年生于河北省海兴县。河北师范大学文学院教授，河北省作协副主席。著有小说集《谁生来是刺客》《侧面的镜子》《蓝试纸》《将军的部队》《父亲，镜子和树》《变形魔术师》《消失在镜子后面的妻子》，长篇小说《如归旅店》《镜子里的父亲》，评论集《在我头顶的星辰》《阅读颂，虚构颂》，诗集《果壳里的国王》等20余部。有作品被各类选刊选载，或被译成英、法、德、日、俄、意、韩文。曾获第四届鲁迅文学奖、第十一届庄重文文学奖、第三届蒲松龄文学奖、第九届《人民文学》奖、第九届《十月》文学奖、第一届孙犁文学奖等。

□李浩

“深入、更深入”，更能反映时代

“在中国深处，在文学深处”——我特别喜欢“深处”这个词，它意味着我们不是奇观化地观察和呈现那个在新闻纸中被事件垒加的中国和文学，而是深入、更深入，试图摸到或抓住那条更内在、更能支配现实扭动和人物选择的东西，无论是针对中国现实还是针对文学本身；它

其实也是在提示我们，时间进行到当下，我们应当向更深处开掘，不断深化，而不是仅仅停留于现实的表象描摹。“深处”才是文学应当展示的并且不被其它的学科（像摄影、影视）所替代的独有部分，我们或许应当从像列夫·托尔斯泰那样的写作中汲取经验，进而，向卡夫卡那样的写作中汲取经验。

现象从来是多的，更多的，在我们身边发生着的“社会事件”同样是多的，或者更多的，但它不应是我们文学追逐的方向。我们要承认奇观化的、描摹现实图景和表象事件的小说往往不具备永恒性质，它有时甚至太容易过时，而致力于察看“深处”、凝视与反思这个“深处”的小说，尽管它看起来同当前重大的问题格格不入，对激动着他同时代人的一切社会问题显得无动于衷，但却在本质、理念和原质的点上做出了自己的发现和提供，它也就更具永恒性和深入性，更能成为“反映时代”（我指的是反映时代最前沿的思考和最前沿的追问，反映那个时代的认知高度、认知深度）的可贵标尺。这一“反映”在我看来更为有效，它对后来的阅读者意义也更大。我们阅读唐诗、宋词，阅读莎士比亚和但丁的作品，第一期许绝不是我们试图从中“看到”唐朝人的日常生活、他们使用的器具和种植的植物、穿布鞋还是穿草鞋、我们首先要的是它所折射的人类共有议题，是引发我们审美知觉和思考力量的部分，是我们在精神上的有效共鸣——对于小说，对于当下的小说来说，何尝不是如此呢？

努力完成“在中国深处，在文学深处”

一切文学一切艺术，尤其是高端的、经典的文学艺术，从本质上说它们都是“源自于生活”，是生活和当下经验的给予，但落实到文学和艺术上，它需要也肯定需要经历一系列复杂而深刻的变动，它可能会经历一系列的改造、变化甚至变形，它要变成一个新故事并且保障其中的故事、细节和高潮部分都是唯一性的，不曾在前人的作品中出现过并且在别的故事中也无法再用……“确实，小说在撒谎（它只能如此）；但这仅仅是事情的一个侧面。另一个侧面是：小说在撒谎的同时又道出了某种引人注目的真情，而这真情又只能遮遮掩掩、装出并非如此的样子说出来。”作家马里奥的这段话同样道出了一种事实，属于文学尤其是小说的事实，被列夫·托尔斯泰们以及卡夫卡

们的写作证明的事实，而它也是我们努力完成“在中国深处，在文学深处”的一条重要通道，甚至是更为可能和有效的通道。我的新作《灶王传奇》，在本质上，它大约至少是我试图通过小说完成“在中国深处，在文学深处”的一个尝试。

在写作《镜子里的父亲》期间，我即暗下决心：下一部小说，我要写一部顺畅的、有着强故事性的小说，它最好采取卡尔维诺式的线性，有一种讲述故事的清澈；我要写一部更“中国化”的故事，这个故事将大量启用中国传统元素并将中国神话和民间传说纳入其中；我要写一部很不像李浩的李浩小说，它无论在语言上、故事讲述上、思考向度上都与李浩以往的小说方式有大不同，但内在的核，我想要的“遮遮掩掩”的真情要在其中；我要写一部有意“轻质”的小说，但它一定是飞鸟而不仅是一片羽毛，它要使用轻质的故事但思考的力量一定不能减，它依然要是我想要的“智慧之书”……在与评论家金赫楠的对话中我曾坦言，选择“灶王”是因为“灶王”身上体现出的那种独特象征：他是缺少神力的民间神，在民间叙述中也时常对他的无能进行讽刺，我愿借用这些无力和讽刺；在中国的神话中，所有的神都是“道德神”，是从人世间善良的、呆板的知识分子中选拔的，我也愿意借用他的存在和行为展示那种知识分子性；他号称是“一家之主”，但事实上这一家人生活、日常、行事方式都与他无关，他影响不到这家人，这个“一家之主”只是一个象征性虚职，我愿意借用这个象征性也同时借用这个虚职；他是与民间最为亲近、接触最多的神仙，因此也是最能体味民间疾苦、感受民间疾苦的一位，但出于自己的能力和限制往往“爱莫能助”，我也愿意借用这一点在小说中可以充分展示；既然是神仙，哪怕是最小的、最边缘化的神仙，属于神仙的规则、套路和处事原则，以及案牍、公文往来和制度规范等等又会深入地影响到他，我也愿意在这点上有所借用。

还有，我愿意承认，我是那种野心勃勃的作家，一直以来我希望自己的写作能在中国作家中有特点也希望在世界作家中有特点，最好能对影响过我的文学构成“反哺”。在这里，我利用着丰富阔大的“中国元素”，利用着民间传说和神话，利用着中国文学传统中的志怪、传奇方式，利用着积累下来的“明史知识”，但试图展现的依然是我对“中国深处、文学深处”的理解和勘探，希望在它的里面放置下我的“理想、思想和梦”。

最忆家乡临漳美

的里程碑，堪称“中国古代都城建设的典范”。

临漳古迹众多，文物丰厚。闻名中外的“铜雀三台”，以及地下潜伏城门、古汉柏等遗迹犹存；北齐皇家寺院塔基的发掘，特别是2895件北朝汉白玉佛造像等文物的出土，折射出邺城佛教文化的兴盛。临漳现有国家重点文物保护单位1个（邺城遗址），省重点文物保护单位1个（东魏北齐佛寺塔基），国家非物质文化遗产4个（撵花、高跷皇杠、落子、花样花鼓），旅游景点10个（铜雀三台遗址公园、邺城博物馆、邺城考古博物馆、鬼谷子文化园等）。

这里特别提出的是，鬼谷子不仅是纵横家的鼻祖，也是卓越的军事家、思想家和教育家，他创办了中国乃至世界第一所军校，培养出了张仪、苏秦、孙膑、庞涓、毛遂等一批叱咤风云的军事家、纵横家，其主要著作有《鬼谷子》及《本经阴符七术》。他的理论思想已经融入世界政治、经济、军事、外交等诸多领域，影响深远。2010年5月，临漳被中国先秦史学会鬼谷子研究分会授予“中国鬼谷子文化之乡”“鬼谷子故里”“鬼谷子诞生地”等称号。2014年7月，“鬼谷子传说”入选第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。还有，西门豹作为战国时期伟大的唯物论和无神论者，他在任邺令时，破除迷信、倡导科学、投巫治邺、凿渠治水、除暴安良，受到了当地人民的爱戴，“西门豹治邺”的故事被收入全国小学语文课本。

再有，魏晋南北朝时期，由于特殊的社会环境和邺城作为后赵、东魏、北齐都城的优势地位，佛教在邺城地区得到了空前的繁荣发展。邺城一度成为中国北方地区佛教文化的传播中心。2002年，赵彭城村北朝佛寺方形木塔遗址被评为“全国十大考古发现”。2012年，被评为“全国六大考古新发现”的北吴庄佛造像埋藏坑，出土文物种类

之多、级别之高，在新中国成立后尚属首次，具有重大的学术价值、艺术价值、历史价值。

可以说，古代邺城是都城规划建设的肇始地、建安文学发祥地、鬼谷子诞生地、西门豹治邺惠民地、成语典故富集地、佛学弘传中兴地、多元文化碰撞地。这里孕育了西门豹破除迷信、投巫治邺的敢于斗争精神，曹魏都城合理规划布局的改革创新精神，建安文学上承秦汉、下启隋唐的开放包容精神，魏晋北朝民族融合、相互依存的团结协作精神。

这篇文章应该为知识性散文，为介绍临漳，也就是古邺城的一篇概览性的稿件。在如今大力发展文旅事业的时代背景下，此类文章比以往更应引起我们写作者的重视。即使是写“解说词”，我们也应向《滕王阁序》《岳阳楼记》那样的佳作名篇学习和努力。这篇稿子原题是《我的家乡叫临漳》，原文中既有关于古代的记叙，也有关于现代的内容。碍于篇幅等原因，编者截取了其中关于古代的部分，并将题目改成现在这样。

(点评 武瑞春)



扫描二维码
加“燕赵晚报”公众号发送
“培训”报名。

文学培训招生邮箱 715093303@qq.com

▲作品赏析·散文

□张瑞志

金风动，思故乡。我的家乡临漳，古称“邺”，位于冀豫两省交界，地处河北省最南端，西望太行山，东眺齐鲁大地，位居中原腹地，素有“天下之腰脊，中原之噤喉”之称誉，是一方“历史文化与现代文明”交相辉映的发展热土，是全国文化百强县。

邺城历史悠久，源远流长。春秋时期，齐桓公始筑邺城；战国时期，魏文侯以邺城为陪都；东汉末年，曹操兴霸业、筑三台，揭开了邺城作为曹魏、后赵、冉魏、前燕、东魏、北齐六朝都城的序幕。当时的邺城，居黄河流域政治、经济、军事、文化中心长达4个世纪之久，使临漳享有“三国故地、六朝故都”之美誉。西晋为避愍帝司马邺之讳，又因邺城北临漳河而易名“临漳”。

邺城文化，博大精深。古邺是华夏文明发祥地之一，悠久的历史孕育了丰富的邺城文化，以“三曹”“七子”为代表的邺下文人集团开创的建安文学，成为中国文学史上的一枝奇葩。中国400多条成语典故出自邺城，如“曹冲称象”“巧夺天工”“破釜沉舟”“七步成诗”“唯才是举”“文姬归汉”“下笔成章”“铜雀春深”“快刀斩乱麻”等，彰显了邺城悠久的历史和灿烂的文化。

邺城建筑，影响深远。邺城作为六朝故都，在我国城市建筑史上占有辉煌的地位，是中国第一个先有规划、后有建筑的都城。全城强调“中轴对称，明确分区”布局，宫殿、街道等整齐对称，结构严谨，分区明显，这种呈棋盘格状布局方式承前启后，开创了都城建设史的先河，对隋唐的长安城、洛阳城、元明清时期的北京城，乃至日本的宫廷建筑都产生了深远的影响，是中国古代都城发展史上